附件2

2020年江西省博士硕士学位授权审核工作方案

根据《国务院学位委员会关于开展2020年博士硕士学位授权审核工作的通知》（学位[2020]22号）精神，为做好2020年江西省博士硕士学位授权审核工作，特制定本方案。
1、 审核工作原则
全面贯彻党和国家的教育方针，围绕国家区域发展战略和经济社会发展，坚持服务需求，优化结构，激发活力，提高质量，推动研究生教育内涵发展，依法依规开展学位授权审核。
（一）强化需求导向，优化学科结构。紧密围绕国家和我省发展战略，结合江西经济社会发展需求，统筹规划，科学布局，以优化学科结构为重点，突出按需授权，优先新增服务国家和我省重大战略，以及江西经济社会发展重点领域、空白领域和亟需领域的学位授权。新增硕士学位授权点以应用型为主，重点新增硕士专业学位授权点。
（二）突出优势特色，促进内涵发展。引导基本符合《新增博士学位授予单位申请基本条件》和《新增硕士学位授予单位申请基本条件》的高校申报新增相应学位授予单位，支持在国家层面有较强竞争力的高校作为“按需推荐高校”（ 注：按国务院学位委员会《2020年学位授权审核工作总体要求》，没有高校符合新增博士硕士学位授予单位申请基本条件的省份，可按需择优推荐新增博士、硕士学位授予单位申请高校各1所，此类申请高校简称“按需推荐高校”）推荐到教育部。引导学位授权单位着眼大局，结合自身优势，进一步精准凝练办学定位目标，申报符合经济社会发展需要、特色鲜明、有发展潜力，符合本单位目标定位要求的学位授权点，在各自类型和层次上办出特色，争创一流；限制申报现有授权点较多、研究生培养规模偏大、社会需求饱和、就业率较低的一级学科或专业学位类别。
（三）严格程序标准，保证审核质量。严格按照国务院学位委员会规定的基本程序开展审核，做到程序规范、公开透明、公平公正；严格按照国务院学位委员会公布的《学位授权审核申请基本条件（2020）》进行审核，做到坚持标准，保证质量。同时，加大各环节信息公开力度，自觉接受社会监督，做到精心组织，稳步实施，确保学位授权审核工作高效有序。
二、审核工作要求
我省2020年博士硕士学位授权审核分为新增博士硕士学位授予单位审核和学位授予单位新增博士硕士一级学科与专业学位类别审核。江西省学位委员会负责接收申请和资格审查，做好新增博士学位授予单位与博士学位授权点初审、新增硕士学位授予单位与硕士学位授权点审核等工作。学位授予单位应根据本单位办学基础，结合经济社会发展需求提出学位授权申请，所提申请应经过充分论证，符合本单位的办学目标和学科发展规划，提交材料不得有涉密内容，涉密内容须严格按照国家有关保密规定进行脱密，处理至可公开使用。
参与学位授权审核工作的单位和个人要实事求是、廉洁自律、客观公正。对违反评审纪律和材料弄虚作假的学位授予单位，实行“一票否决”，取消该单位当年申请资格，并予以通报批评，对于违反纪律的个人要追究责任，保证学位授权审核工作平稳有序开展。
（一）新增博士硕士学位授予单位审核工作要求
1.申请范围。
新增博士硕士学位授予单位审核只在普通高校范围内进行。申请博士学位授予单位的高校须符合《新增博士学位授予单位申请基本条件》，申请硕士学位授予单位的高校须符合《新增硕士学位授予单位申请基本条件》。
如没有高校符合申请基本条件，江西省学位委员会将按规定，按需择优推荐新增博士硕士学位授予单位申请高校（即“按需推荐高校”）。
2.评议程序及方式。
（1）学校申请。申请高校依据《学位授权审核申请基本条件（2020）》，组织填报《新增博士硕士学位授予单位申请报告》和《申请新增博士硕士学位授予单位简况表》等相关申请材料，以及申请新增学位授权点的申请材料。
申请高校学位评定委员会对申请材料进行评议，获2/3（含）以上委员同意视为评议通过。申报材料及评议结果需在学校官方网站上向社会公示5个工作日，并对异议进行处理。
公示期满无异议后，申请高校向江西省学位委员会提出申请，提交相关申请材料及本校学位评定委员会评议会议纪要、表决结果等材料，同时准备其他支撑材料，以备核查。
（2）江西省学位委员会核查材料并确定申请资格。
江西省学位委员会对申请材料进行形式审查后，将申请材料（包括《新增博士硕士学位授予单位申请报告》《申请新增博士硕士学位授予单位简况表》等）在江西教育网（jyt.jiangxi.gov.cn）上向社会公开5个工作日，并按有关规定对异议进行处理。
公示期满无异议后，江西省学位委员会对申请高校申请材料进行核查，确定符合申请资格的普通高校名单。
（3）江西省学位委员会组织评议。
江西省学位委员会组织专家评审组对符合申请资格的高校进行评议，一般不进校考察，获2/3（含）以上成员同意视为评议通过。评审组成员实行本省专家回避，全部从省外的省级学位委员会委员、博士学位授权高校负责同志、国务院学位委员会学科评议组成员、全国专业学位研究生教育指导委员会委员中聘请，其中组成一组负责评审学位授予单位的评审组，成员人数不少于15人；负责评审相关申请学位授权点的评审组，每组成员人数不少于9人。
江西省学位委员会召开会议，根据专家对单位和相关申请学位点的评议意见进行审议表决和择优推荐，提出拟新增博士硕士学位授予单位推荐名单，将推荐名单在江西教育网上公示5个工作日。公示无异议后报国务院学位委员会。
按需推荐高校的评议程序参照上述程序执行。
（4）其他要求。
通过新增学位授予单位授权审核的普通高校，必须有1至3个的一级学科或专业学位类别同时通过相应级别的新增学位授权点审核。新增学位授予单位同时申请的新增学位授权点纳入新增博士硕士学位授权点审核一并进行。
实施服务国家特殊需求人才培养项目的试点高校申请新增学位授予单位时，应将特需项目所对应的一级学科或专业学位类别作为新增学位授权点一并申请。
[bookmark: _Toc477009845]（二）新增博士硕士学位授权点审核工作要求
1.申请范围。
新增博士硕士学位授权点只在具有相应学位授权的学位授予单位内进行，不包括已转制为企业的学位授予单位。博士学位授予单位可申请博士、硕士学位授权一级学科或专业学位类别，硕士学位授予单位可申请硕士学位授权一级学科或专业学位类别。申请学位授权点需满足相应一级学科或专业学位类别的申请基本条件。
新增硕士学位授权点原则上为专业学位授权点，新增博士学位授权点向专业学位授权点倾斜，重点为临床医学博士专业学位、工程类博士专业学位和教育博士专业学位。现有二级学科学位授权点符合相关一级学科申请基本条件的，原则上应申请新增一级学科学位授权点，尚不符合条件的可继续加强建设。
2.评议程序及方式。
（1）学位授予单位申请。
学位授予单位依据《学位授权审核申请基本条件（2020）》《2020年江西省博士硕士学位授权审核工作申报指南》，组织填报《申请博士学位授权一级学科点简况表》《申请硕士学位授权一级学科点简况表》《申请博士硕士专业学位授权点简况表》（含研究生培养方案）等相关申请材料。
学位授予单位学位评定委员会对申请材料进行评议，获2/3（含）以上委员同意视为评议通过。申报材料及评议结果在单位官方网站上公示5个工作日，并对异议进行处理。
公示期满无异议后，学位授予单位向江西省学位委员会提出申请，提交相关申请材料及本单位学位评定委员会评议会议纪要、表决结果等材料，同时准备其他支撑材料，以备核查。申请学科（专业学位类别）如获得授权，以上表格将作为该学科（专业学位类别）参加学位授权点专项评估的重要材料。
（2）江西省学位委员会核查材料并确定申请资格。
江西省学位委员会对学位授予单位申请材料进行形式审查后，将学位授予单位申请材料在江西教育网上向社会公开5个工作日，并按有关规定对异议进行处理。
江西省学位委员会对申请新增学位授权点的申请材料进行核查，确定符合申请资格的拟新增学位授权点名单。
（3）江西省学位委员会组织评议。
江西省学位委员会组织专家评审组对符合申请资格的拟新增学位授权点进行评议，一般不进校考察，获2/3（含）以上成员同意视为评议通过。根据申请学位授权点类型，专家评审组由一定数量的国务院学位委员会学科评议组成员、全国专业学位研究生教育指导委员会委员组成，每个评审组成员不少于9人。
江西省学位委员会召开会议，根据专家评议意见进行审议表决和择优推荐，提出新增博士硕士学位授权点推荐名单，将推荐名单在江西教育网上公示5个工作日。公示无异议后报国务院学位委员会。
（4）其他要求。
学位授予单位申请新增的各一级学科及现有一级学科授权点的学科带头人和学术骨干不能重复，申请新增的各专业学位类别及现有专业学位授权类别的骨干教师不能重复。   各单位在申请新增学位授权点时，应同时提交本单位《现有学位授权点骨干教师基本情况汇总表》，此汇总表将作为现有学位授权点参加学位授权点合格评估的材料之一。
学位授予单位对申请的新增学位授权点要严把质量关，达不到条件的不得向省学位委员会提出申请，对专家评议出现不合格申请学位点的，将对该申报单位所有申请学位授权点进行严格评审，若不合格比例较高的，将予以工作约谈。
三、时间安排
（一）2020年10月中旬，下发《关于开展2020年江西省博士硕士学位授权审核工作的通知》。
[bookmark: _GoBack]（二）2020年10月18日前，申请新增学位授予单位高校完成内部申报评审及结果公示工作，并将单位正式行文、相关申报材料等报省学位委员会办公室。
（三）2020年10月26日前，申请新增学位授权点高校完成内部申报评审及结果公示工作，并将单位正式行文、相关申报材料等报省学位委员会办公室。
（四）2020年12月15日前，江西省学位委员会完成全省学位授权审核工作，并将评审结果及相关材料报送国务院学位委员会。
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